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ОЦІНКА ПЕРСПЕКТИВИ СТВОРЕННЯ НОВИХ ЛІСІВ  
У ТЕРНОПІЛЬСЬКІЙ ОБЛАСТІ  

 
Постає питання проведення оцінки відновлення та збільшення площ лісів, що даватиме 

змогу забезпечувати сталий розвиток лісів. 
Мета. Оцінити створення лісових ресурсів у межах Тернопільської області та запропону-

вати їх оптимізацію.  
Методи. Описовий, статистичний, порівняльно-географічний, оптимізаційне моделю-

вання. 
Результати. Тернопільська область відноситься до мало лісистих регіонів України. Лісо-

господарськими підприємствами області в ході виконання програм ведення лісового господарс-
тва створюються нові ліси на доступних для лісорозведення площах, проте основним лімітуючим 
фактором виступає наявність земельних ділянок для забезпечення потреб лісорозведення. Для 
оптимізації процесу збільшення лісовкритих земель потрібно додатково залучити до залісення 
непридатні для сільськогосподарського виробництва землі та передати самозалісені землі лісо-
господарським підприємствам. Проте однією із перепон передачі земель в користування лісого-
сподарським підприємствам є небажання втрачати цінні активи у вигляді земель, та туманна пе-
рспектива отримання дивідендів. Державними лісогосподарськими підприємствами області по-
дано до міських, селищних та сільських рад звернення щодо відведення земельних ділянок для 
лісорозведення, однак отримано малу частку позитивних відповідей. Також варто згадати і про-
блему колгоспних лісів, котрі на даний момент не надані в користування лісогосподарським під-
приємствам області та в межах котрих не проводиться, ні охорона, ні використання лісових ре-
сурсів. Основною проблемою для таких лісів виступає їхня передача в постійне користування 
державним або комунальним лісогосподарським, чи комунальним підприємствам зі створеними 
спеціалізованими лісогосподарськими підрозділами. Отже оптимальним виходом з такої ситуації 
можна вважати створення комунальних лісогосподарських підприємств з територіальними гро-
мадами області, котрі мали б можливість на такій базі поступово створювати нові ліси. 

Висновки. Виявлені проблеми та тенденції забезпечення потреб області в лісах, досяг-
нення оптимального показника лісистості області, що дало б змогу відкрити альтернативний 
шлях вирішення даного питання на базі безпосередніх розпорядників потенційних земельних ді-
лянок, які можуть бути залісені. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: залісення, лісорозведення, лісовідновлення, створення нових лісів, 
оптимізація 
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Вступ 

 

Лісовими ресурсами вважають дере-

вні, технічні, лікарські та інші продукти лісу, 

що використовуються для задоволення пот-

реб населення і виробництва та відтворю-

ються у процесі формування лісових приро-

дних комплексів[1]. Створення нових лісів 

впливає на вирішення низки екологічних 

проблем, таких як: забрудненість повітря, 

регулювання водного та кліматичного режи-

мів атмосферного повітря та ґрунтів, ство-

рення місць для рекреації, а також забезпе-

чення населення дров’яними ресурсами. Ро-

зуміють це і у верхніх ешелонах влади, саме 

тому Наказом Міністерства захисту довкілля 

та природних ресурсів України від 

22.07.2021 № 494 «Про затвердження 

показників регіональних нормативів опти-

мальної лісистості території і мінімально не-

обхідної захисної лісистості агроландшафтів 

України» встановлено оптимальні показ-

ники для кожної з областей країни. Для Тер-

нопільської області такий показник складає 

20% [2], що в перерахунку на реальну площу 

дає 276480 га. Також видано Указ Президе-

нта України від 07.06.2021 № 228/2021 «Про 

деякі заходи щодо збереження та відтво-

рення лісів», яким передбачено реалізацію 

екологічної ініціативи «Масштабне залі-

сення України» [3]. Тому метою даного дос-

лідження оцінка проведення є залісення об-

ласті та внесення пропозицій щодо її оптимі-

зації. 

 

 Методи дослідження 

 
Матеріалами для проведення оцінки за-

лісення Тернопільської області служили 
Звіти Головного управління Держгеокада-
стру у м. Тернопіль (форма 6-зем), матеріали 
Тернопільського обласного управління лісо-
вого та мисливського господарства, матері-
али управління екології та природних ресур-
сів Тернопільської обласної військової адмі-
ністрації щодо обліку самозалісених та при-
датних для потреб залісення земель територі-
альних громад Тернопільської області.  

При дослідженні використано зага-

льно-наукові методи: описовий (загальна ха-

рактеристика лісів Тернопільської області), 

статистичний (визначено об’єми посадки та 

вирубування дерев протягом останніх 5 ро-

ків), математичний (розраховано оптима-

льну площу лісів для Тернопільської обла-

сті, проведено розрахунки дефіциту площі 

лісів, та можливих витрат на викуп сільсько-

господарських земель для потреб залісення). 

А також спеціальні методи: порівняльно-ге-

ографічний (проведено порівняння об’ємів 

вирубки лісів з їх відновленням, та збіль-

шенням їх площі), оптимізаційне моделю-

вання (розроблено оптимізаційну модель 

збільшення лісів Тернопільщини). 

 

Результати та обговорення 

 

Тернопільську область можна відне-

сти до малолісистих областей України. 

Площа земель лісогосподарського призна-

чення області становить 201,4 тис. га, з них 

183,2 тис. га земель, вкритих лісовою рос-

линністю, що складає всього 13,3% території 

області, на одного жителя області припадає 

0,19 га вкритих лісом земель [4]. Ліси на те-

риторії області розташовані нерівномірно та 

зосереджені, в основному, у північній і пів-

нічно-західній частині, де лісистість досягає 

20-25%, а також у південній частині, де ліси-

стість становить 14-18%[4]. 

Нині 148,6 тис. га лісів області (73,8%) 

перебувають у постійному користуванні 5 

державних підприємств, що входять до 

сфери управління Тернопільського облас-

ного управління лісового та мисливського 

господарства (рис. 1) [4], ще 23,5 тис. га об-

ліковуються за комунальними лісогосподар-

ськими підприємствами [5], та більше 12 

тис. га лісів – безгосподарні [5]. 
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Рис. 1 – Структура лісовкритих земель за користувачами, на матеріалах джерел [4,5] 

Fig. 1 – The structure of forested lands by users, based on source materials [4,5] 

Площа земель державного лісового 
фонду області за останні п’ять років збіль-
шилася більше ніж на1 тис. га [6]. В межах 
земель державного лісового фонду наявні 
283 території та об’єкти природно-заповід-
ного фонду загальною площею 37,4 тис. га 
або 25,2% усієї території лісфонду (приро-
дно-заповідний фонд Тернопільської області 
– 8,98%) [4]. 

Загальний запас деревини в лісах підп-
риємств управління становить 31,4 млн м³, зо-
крема стиглих і перестійних – 5,9 млн м³ [6]. 

Проведено відтворення лісів за 2021 
рік на площі 762 га (109%), з них садіння і 
висівання – 700 га, природне поновлення – 
62 га, cтворено нових лісів 349 га (104%)[6]. 
На виконання Указу Президента України від 
07.06.2021 № 228/2021 «Про деякі заходи 
щодо збереження та відтворення лісів» в ра-
мках програми Президента України «Зелена 
країна» проведено лісовідновлення на зага-
льній площі 703 га, створено нові ліси на 
площі 512 га та висаджено 2916 тис. дерев [6]. 

На виконання «Програми розвитку лі-

сового господарства Тернопільщини на 

2017-2021 роки» лісогосподарськими підп-

риємствами області проведено лісовіднов-

лення на загальній площі 2038 га, та ство-

рено нові ліси шляхом лісорозведення на за-

гальній площі 1013 га, що більш ніж на 500 

га більше від передбаченого програмою по-

казника. Наприклад, «Програмою охорони, 

захисту, використання та відновлення лісів 

Тернопільщини на 2022-2026 роки» перед-

бачено створення нових лісів на загальній 

площі 590 га, і справа тут не в тому, що хтось 

не хоче, або не може забезпечити посадку лі-

сів на більшій площі, вузьким місцем постає 

саме наявність земельних ділянок під залі-

сення. Також на виконання збудовано розса-

дницький та насіннєвий комплекс у межах 

Чортківського лісового господарства, що 

дає змогу збільшити обсяги висадки лісів, за 

умови виділення земель для даних потреб. 
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Рис. 2 – Порівняльна характеристика площ заходів пов'язаних з вирубуванням деревини та за-

ходів з лісорозведення і лісовідновлення, на матеріалах джерела [6] 

Fig. 2 – Comparative characteristics of areas of measures related to felling of wood and measures of 

afforestation and reforestation, based on source materials [6] 

Проте темпи створення лісів є вкрай 
повільними, вони просто дають змогу пок-
рити рубки головного користування (рис. 2), 
а для досягнення нормативного показника 
залісення області потрібно щорічно впро-
довж 10 років висаджувати більше 9 тис. га 
лісу. І найпершою передумовою для цього є 
передача земель територіальними грома-
дами для потреб ведення лісового господар-
ства. За даними територіальних громад на кі-
нець 2021 року в межах Тернопільської об-
ласті за територіальними громадами обліко-
вується 1341 га самозалісених земель, котрі 
можна було би передати лісогосподарським 
підприємствам, проте темпи передачі земель 
не вражають.[5] 

Державними лісогосподарськими під-
приємствами області, станом на 01.05.2022, 
подано до міських, селищних та сільських 
рад 118 звернень про відведення земельних 
ділянок загальною площею 826,9 га для лісо-
розведення, отримано 13 позитивних відпо-
відей стосовно відведення земель площею 
96,9 га, зареєстровано речові права на пос-
тійне користування земельними ділянками 
для створення нових лісів загальною пло-
щею 41 га, станом на початок травня 2022 
року підприємствами отримано 30 відмов 
щодо відведення 56,7 га земель, на розгляді 

сільських, селищних та міських рад перебу-
ває 75 поданих клопотань про виділення лі-
согосподарським підприємствам 682,5 га зе-
мель під залісення, які непридатні для сіль-
ськогосподарського використання [7].  

Проте передача земель це не найдеше-

вша процедура, котра ще й розтягнута в часі. 

Так ціна створення проекту землеустрою зе-

мельної ділянки розпочинається від 8 тис 

грн [8]. Навіть не зважаючи на те, що під за-

лісення можна передавати малопродуктивні 

й деградовані землі, котрі не задіяні в сільсь-

когосподарському виробництві, що дає 

змогу не платити за відшкодування втрат від 

сільськогосподарського виробництва, проте 

органи місцевого самоврядування не поспі-

шають передавати навіть такі землі для пот-

реб лісорозведення. 
Для прикладу можна навести ситуа-

цію із передачею землі Мечищівської сільсь-
кої ради державному підприємству «Бережа-
нське лісомисливське господарство», коли 
після передачі земель лісогосподарському 
підприємству скликанням сільської ради, та 
початку процедури оформлення землі і ви-
трат на це значних коштів, голова сільської 
ради почав відвойовувати зазначені землі в 
судових інстанціях [9]. 
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Рис. 3  Структура земель для потреб залісення, на матеріалах джерел [5, 10] 

Fig. 3 – Land structure for afforestation needs, based on source materials [5, 10] 

З аналізу структури земель (рис. 3) ви-

значено, що самозалісені землі займають 

лише незначну частину, яка становить 

менше 1,5% від 92280 га площу яких потрі-

бно залісити в межах оптимізації показника 

лісистості. Також землі можна консервувати 

шляхом залісення, приблизно 15,6 тис. га зе-

мель, що потребують консервації [10], а 

звідки взяти решту більше ніж 76 тис. га – 

невідомо. Адже всі землі розпайовані та за-

діяні в сільському господарстві і безкошто-

вно їх ніхто передавати не збирається, а отже 

на викуп згаданих земель для потреб залі-

сення знадобляться значні кошти і навіть до 

24.02.2022 в обласному бюджеті, та бюдже-

тах територіальних громад такі кошти не пе-

редбачалися. 

За умов якщо все пройде ідеально і 

вдасться передати під ведення лісового 

господарства всі самозалісені, придатні для 

залісення та всі землі, що потребують консе-

рвації це все одно буде менше 18,5% від по-

трібної площі. Решту земель можна брати 

лише з тих, що задіяні у сільськогосподарсь-

кому виробництві, що призведе до ще біль-

ших витрат за рахунок відшкодування від 

втрат сільськогосподарського виробництва. 

У випадку, якщо спробувати викупити 

землі то ринкова ціна за 1 га ріллі на Терно-

пільщині складає близько 30 тис. грн [11], 

проводячи не складні обчислювальні опера-

ції отримуємо цифру в більше ніж 2,2 млрд. 

грн без врахування витрат на створення і ви-

рощування лісу, а це ще близько 10 тис. грн 

на 1 га [6]. 

Отже, існує велика кількість перепон 

для збільшення площі лісів у межах Терно-

пільської області на базі державних 

1341
95

15589

76255

Самозалісені землі, га/Self-forested lands, ha

Придатні для залісення землі, га/Land suitable for afforestation, ha

Землі, що потребують консервації, га/Land in need of conservation, ha

Інші землі, га/Other lands, ha
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лісогосподарських підприємств, починаючи 

від фінансових, закінчуючи людським фак-

тором, який в тому, чи іншому руслі пов’яза-

ний, на сам перед, із фінансовою складовою.  

Також варто згадати і проблему 15,6 

тис га колгоспних лісів, які на даний момент 

не надані в користування лісогосподарським 

підприємствам області та в межах яких не 

проводиться, ні охорона, ні використання лі-

сових ресурсів. Проте ми прираховуємо дані 

лісовкриті ділянки до земель лісового фонду 

Тернопільської області та включаємо їх до 

наявних відсотків залісеності області. Осно-

вною проблемою для таких лісів виступає 

їхня передача в постійне користування дер-

жавним або комунальним лісогосподарсь-

ким, чи комунальним підприємствам зі ство-

реними спеціалізованими лісогосподарсь-

кими підрозділами. 

Саме тому в межах оптимізації ми 

пропонуємо таку  модель користування лі-

сами при якій, як витрати, так доходи буде 

покладено на територіальні громади, що по-

требує створення нових комунальних 

лісогосподарських підприємств, або ство-

рення у складі наявних комунальних підпри-

ємств спеціалізованих лісогосподарських 

підрозділів. На фоні газової кризи, що насу-

вається на всю Європу і на Україну необхі-

дно пояснити територіальним громадам, що 

можливість ведення лісового господарства в 

їх межах дасть змогу зробити той недоторка-

ний запас ресурсів, який дасть змогу відчу-

вати певний спокій на деякий час. Звісно, на-

віть якщо негайно розпочати процедуру 

створення комунальних лісогосподарських 

підприємств, або створити у складі наявних 

комунальних підприємств спеціалізованих 

лісогосподарських підрозділів і почати інте-

нсивне збільшення лісів. Найперші резуль-

тати з’являться не раніше ніж через кілька 

десятирічь. Саме тому комунальні підприєм-

ства слід створювати на основі колишніх 

колгоспних лісів, які після реформи перей-

шли у власність громад і на даний момент 

часу є безгосподарними (рис. 1), за даними 

громад станом на кінець 2021 року таких зе-

мель налічується в області більше 12 тис. га. 

Висновки 

Проведено аналіз та оцінку стану реа-
лізації програм щодо збільшення лісистості 
Тернопільської області та обґрунтовано мо-
жливі шляхи оптимізації даного процесу. 
Встановлено, що для досягнення оптималь-
них показників лісистості області, що стано-
вить 276480 га, сьогоднішні темпи з піко-
вими значеннями за 5 років у 349 га/рік при 
потребі у більш ніж 9 тис. га/рік є вкрай не-
достатніми. Запропоновано модель оптимі-
зації збільшення лісових площ за рахунок 

створення комунальних лісогосподарських 
підприємств в підпорядкуванні територіаль-
них громад, що дасть змогу у найшвидші те-
рміни розпоряджатися землею для потреб 
залісення. 

Перспективою подальших досліджень 
залишається оптимізація використання лісо-
вих ресурсів та збільшення території приро-
дно-заповідного фонду відповідно до норма-
тивного показника у 15% від загальної 
площі області. 
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ASSESSMENT OF THE PROSPECTS OF CREATING NEW FORESTS 

IN TERNOPIL REGION 

 

Modern globalization processes, both in Ukraine and around the world, are leading to the increasing use of 

natural resources, including forests. That is why there is a question of assessing the restoration and increase of 

forest areas, which will ensure sustainable forest development.  

Purpose of the work is to evaluate the creation of forest resources within the Ternopil region and propose 

their optimization.  

Methods. Descriptive, statistical,  comparative-geographical, analysis and optimization modeling.  

Results. The Ternopil region is one of the sparsely forested regions of Ukraine. Forestry enterprises of the 

region create new forests in the areas available for afforestation in the course of implementation of forestry man-

agement programs of the region, but the main limiting factor is the availability of land plots to meet the needs of 

afforestation. In order to optimize the process of increasing forested land, it is necessary to afforest lands unsuitable 

for agricultural production and to transfer self-forested lands to forestry enterprises. However, one of the obstacles 

to the transfer of land for the use of forestry enterprises is the reluctance to lose valuable assets in the form of land, 

and the vague prospect of receiving dividends. The state forestry enterprises of the region submitted applications 

to the city, village and village councils for the allocation of land plots, only some positive responses were received. 

It is also worth mentioning the problem  of collective farm forests, which are currently not provided for use by 

forestry enterprises of the region and within which neither protection nor use of forest resources is carried out. The 

main problem for such forests is their transfer for permanent use to state or communal forestry enterprises, or 

communal enterprises with created specialized forestry units. Therefore, the optimal way out of such a situation 

can be considered the creation of communal forestry enterprises in territorial communities of the region, which 

would have the opportunity to gradually create new forests on such a basis. 
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Conclusions. Thus, the identified problems and trends and problems of meeting the needs of the region in 

forests and achieving the optimal indicator of forest cover of the region allowed to open an alternative way to solve 

this problem on the basis of direct managers of potential land plots that can be afforested.  

KEY WORDS: afforestation, forestry, reforestation, creation of new forests, optimization 
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